
MOMENTE ALE OREVEI OENERALE 

DIN 1920 LA MINELE DIN RODNA 
VASILE ILOV AN 

Anul trecut la 20 octombrie s-au împlinit 50 de ani de la marea con
iruntare dintre proletariatul român, - ajuns la culmea răbdărilor salt: 
din cauza condiţiilor grele de muncă, a prelungirii zilei de lucru, aplică-
1 i i  amenzilor şi reţinerilor din salariu, a nerespectării legilor referitoare ]a dreptul muncitorilor, la repaus săptămînal şi concediu de odihnă etc. -şi burgheza-moşierimea preocupată în primu: rînd de obţinerea prin orice 
mijloace a unor profituri cît mai mari şi refacerii ţării pe seama maselor 
de oameni ai muncii. 

Parte integrantă a avintului revoluţionar ce s-a desfăşurat după 
primul război mondial, generată de condiţiile istorice din România acelor 
a n i ,  produs inevitabil şi rezultat firesc al puternicei ascuţiri a contradic
ţiilor de clasă dintre proletariat şi burghezie, greva generală din 1 920 a 
marcat un moment deosebit de important în dezvoltarea mişcării munci
toreşti din patria noastră, constituind în acelaşi timp1 punctul culminanc 
al bătăliilor sociale din acea perioadă. 

Cerută şi susţinută de imensa majoritate a muncitorilor, ea a fos� 
rezultatul întregii mişcări greviste, al luptelor desfăşurate de proletariat 
intre anii 1 9 1 9  - 1 920, a fost prima acţiune a clasei muncitoare desfăşu
rată pe scară naţională şi totodată cea mai mare bătălie de clasă a prole
lariatului român. 

"Prin amploarea şi combativitatea sa revoluţionară - arată tova
răşul Nicolae Ceauşescu - greva generală a fost cel mai important mo
ment din istoria luptelor de clasă din România ; ea a zguduit puternic în
�ăşi temelia regimului burghezo-moşieresc" . {1)  

In condiţiile unei economii dezorganizate, a distrugerilor de bu
nuri materiale provocate de primul război mondial, a jafului săvîrşit de 
ocupanţii germani şi  austro-ungari, a exploatării economica-financiare 
exercitată asupra ţării de monopolurile şi trusturile imperialiste interna
ţionale, clasei muncitoare din România crunt exploatată nu-i rămînea de
cit să se ridice la luptă hotărîtă pentru drepturi democratice şi  o viaţă mai 
bună. 

! . N. Ceauşescu, Partz .. u! Comunist Romdn. continuator a! luptei revoluţionare şi democratice 
a poporu!ut romdn, a! tradiţiilo1· mişcării muncitoreşti şi socialiste din Ro

mdnia, p. 23. 
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Toate acestea plus condiţiile grele de muncă din întreprinderi, creş
terea chiriilor, a impozitelor către stat, a preţurilor produselor de primd 
necesitate, foametea şi bolile ce bîntuiau au contribuit la adîncirea nemul
ţumirilor clasei muncitoare, au dus la mari fierberi sociale. In întrea�J. 
ţară se înteţeau mişcările şi acţiunile de luptă ale diferitelor pături şi c�·
tegorii ale poporului, în frunte cu clasa muncitoare, creşterea gradului de 
radicalizare a proletariatului şi a maselor largi muncitoare. 

Ca şi în restul ţării muncitorii din vechiul şi frămîntatul centru 
muncitoresc de la izvoarele Someşului Mare - Rodna Veche - datorit::t 
aceloraşi condiţii grele de muncă şi viaţă, alături de întregul proletariat 
s-au ridicat la luptă revoluţionară· pentru o viaţă mai bună, pentru pac �. 
pămînt şi libertăţi democratice (fig. 1) .  

Fig. 1 .  - Mineri la  locul de  muncă 

Analizînd situaţia muncitorilor mineri, printre care şi a celor dii1 
Rodna, ziarul "Minerul" din 1 5  martie din Cluj arată că situaţia salarizării 
muncitorilor minieri era deosebit de gravă. După un calcul făcut de ziarul 
amintit, care a luat în considerare numai alimentele şi articolele de stric
tă necesitate la preţurile cele mai mici ale zilei, minimum de existenţei 
lunar pentru un muncitor necăsătorit era de 1 722 de coroane, iar pentru 
unul căsătorit 3 .680,40 coroane. (2). 

Acelaşi ziar tratînd condiţiile de viaţă şi cîştig ale muncitorilor mi
neri conchide că în martie 1 920 un muncitor miner din Rodna nu cîştiga 

2 Greva generală din România. Editura politică Bucureşti, 1960, p, 46-n. 
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decît între 200-500 coroane pe lună. De aici se desprinde foarte clar de
calajul exagerat dintre minimul necesar al unui muncitor miner necăsăto·
rit şi cîştigul unui muncitor din Rodna. (3). 

Condiţiilor grele de viaţă ale muncitorilor minieri li se adăugau şi 
persecuţiile la care erau supuşi aceştia de către administratorii minelor 
(fig. 2). 

Fig. 2. - Un grup de muncitori mineri în faţa administraţiei. 

În articolul "Cînd ceri drepturi capeţi închisoare" se arată că la in
sistenta muncitorilor conducerea judeţului le-a trimis un vagon de făină 
pe care 1-au achitat. Însă cînd s-au dus muncitorii să se intereseze cînd şi 
cum se va împărţi făina, administratorii mine lor le-au răspuns : "Ce vreţi? 
făina a venit pentru domni pe o jumătate de an, pentru voi n-a venit ni
mic" . (4). 

Plîngîndu-se pretorului pentru acest procedeu şi făcîndu-1 răspunză
tor de cele ce vor urma delegatul muncitorilor lustin Varga a fost deţinut 
şi transportat la Cluj pe motivul că este bolşevic. (5). 

În aceste condiţii deosebit de grele muncitorii de la minele din Rodna 
s-au ridicat la luptă hotăr,îtă pentru o viaţă mai bună. 

Şi aici ca în întreaga ţară, mai ales în perioada 1 martie - 18 octom
brie 1 920 greva generală a fost precedată de multe alte demonstraţii al:: 
muncitorilor de la minele statului şi cele particulare. 

Ibidem. p, 46-47. 
Biblioteca Academiei Secţia periodică Cluj, Minerul II. Nr. 12. din 16 fe

bruarie 1920, p. 4. 
5 Ibidem, p. 4. 
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Impotriva măsurilor luate de către burghezie pentru a împiedica ori
ce demonstraţie· muncitorii din bazinul Rodna foloseau toate prilejurile 
pentru a-şi manifesta nemulţumirea faţă de regimul burghez, de guvernul 
de ciocoi a lui Averescu. Astfel în ziarul "Minerul" din 1 5  iunie 1 920 nr. H 
sub titlul ,, 1 Mai la grupele noastre" se scrie printre altele : "Ne permi
ţîndu-se nici aici serbarea de 1 Mai cu demonstraţiile obişnuite, muncitorii 
mineri împreună cu un număr considerabil de ascultători s-au adunat la 
sala otelului, unde s-a început şedinţa la orele 1 0  a.m. Deschizînd şedinţ;i 
tov. Mişcolczi a luat cuvîntul tov. Croitor care du� ce a amintit în citeva 
cuvinte despre lupta de clasă, a predat cuvîntul tov. Zaharia Pop trimisul 
Comitetului Central, care a spus într-o cuvîntare mai lungă însemnătatea 
lui 1 Mai şi despre alegerile în faţa cărora ne aflăm, întrerupt fiind deseori 
de aplauze prelungite". (6). 

Cu toate restricţiile puse de autorităţile locale, în ziua de 2 Mai 1 920 
a avut loc o altă adunare populară în curtea şcolii din Rodna la care au 
participat circa 200 de muncitori. 

In legătură cu acestea primpretorul plăsii Rodna informează pe pre
fectul judeţului prin adresa confidenţială Nr. 1 5/1920 din 5 mai că : "La 
adunarea partidului socialist ţinută în Rodna Veche la 2 mai a.c. delegaţii 
partidului socialist, Zaharia Pop de profesie tipograf, originar din Rodna 
Veche care vrea să păşească de candidat de deputat cu program socialist 
în circumscripţia Rodna Veche şi Dumitru Croitoru din Maieru care e a
gent socialist - după informaţiile cîştigate au atacat şi aţîţat contra o
ficiilor, oficianţilor, guvernului, contra armatei şi a siguranţei, intr-un 
mod care a trecut limita unei critici permise". (7> . Din raportul postului de 
jandarmi şi din declaraţiile lui Zaharia Pop şi a subprimarului comunal 
Sîngeorzan Victor reese că la această adunare muncitorilor rodneni li s-a 
vorbit despre socialism, despre programul partidului socialist, despre 
lupta hotărîtă împotriva exploatării. 

Din acest punct de vedere este semnificativă declaraţia dată de Za
haria Pop în faţa şefului postului de jandarmi şi a şefului secţiei în care 
recunoaşte că la această adunare populară a vorbit despre poziţia partidu
lui socialist care în parlament va susţine încheierea păcii cu toţi vecinii, 
desfiinţarea armatei stabile şi înfiinţarea unei armate naţionale, împar
ţirea pămînturilor bancherilor, a bogaţilor şi boierilor celor care

. 
îl mun

cesc, ţăranilor etc. (8). 
Pentru a înfrînge avîntul revoluţionar ce le primejduia tot mai mult 

dominaţia de clasă, pentru a răpi maselor cuceririle obţinute în lupteie 
revoluţionare anterioare, burghezia a început să adopte o serie de măsuri 

B iblioteca Academiei secţia periodice Cluj, Minerul II, Nr. H, din 1 5  iunie 
1920, p. 3. 

7 Arhivele statului, Filiala Bistriţa, Cota 50/1929. 
li Ibidem, Cota 50/1920. 
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pentru consolidarea poziţiilor politice. In acest scop gărzile militare au 
fost reintroduse în fabrici, autorităţile procedau la evacuarea forţată a 
emor militanţi revoluţionari din centralele industriale, curţile marţiale 
judecau sute de lucrători pentru activitatea revoluţionară, membrii con
;;il iilor muncitoreşti erau concediaţi de patroni. 

Clasa muncitoare a răspuns acestor măsuri cu fermitate, printr-o 
puternică intensificare a luptelor greviste. Noua fază a luptelor, martie-oc
combrie 1 920 s-a caracterizat prin împletirea grevelor cu mari demon
straţii, mitinguri şi acţiuni muncitoreşti, care au imprimat luptei prole
tariatului şi mai multă combativitate. 

In cadrul acestor lupte, partidul socialist, sindicatele şi consiliile 
muncitoreşti au avut un rol deosebit de important în mobilizarea şi an
trenarea maselor la acţiuni revoluţionare. 

Pe măsura creşterii conştiinţei de clasă a proletariatului, care a tra.;; 
concluziile necesare din experienţa cîştigată, a fost pusă la ordinea zilei 
ca o problemă de stringentă necesitate adoptarea şi înfăptuirea în prac
tică a unei forme superioare de luptă grevistă - greva generală pe întreg 
cuprinsul ţării .  Sub directa îndrumare a elementelor revoluţionare, la mi
: inguri, întruniri, ce au avut loc în capitală şi în celelalte oraşe din ţară, 
muncitorii cereau tot mai insistent Comitetului executiv al Partidulu; 
sncialist şi Comisiei generale a sindicatelor să le împlinească acest de
ziderat. 

Ca urmare a cerinţelor insistente ale maselor muncitoare, la 10 oc-
tombrie 1 920 a fost convocată Conferinţa lărgită a Consiliului general a 
�artidului socialist şi a Comisiei generale a sindicatelor, la care au luat 
;Jarte şi reprezentanţii uniunilor sindicale ai organizaţiilor locale ale Par
c idului socialist şi ai comisiilor locale sindicale. Cu acest prilej a fost a
doptat Statutul, care consfinţea realizarea unităţii organizatorice a miş
cilrii muncitoreşti pe planul întregii ţări prin unirea tuturor partidelor 
socialiste într-un partid unic, statut care stabilea ca sarcină fundamentală 
,1 Partidului socialist din România "Organizarea proletariatului din Ro
::.1ania pe terenul luptei de clasă şi al solidarităţii internaţionale a munci
:orilor pentru cucerirea puterii politice şi aplicarea dictaturii proleta
: iatului'' (9). 

Liderii reformişti, aflaţi în minoritate, de teamă să nu-şi piardă po
ziţiile de conducere şi să nu rămînă complet izolaţi de mase, s-au declarat 
_{,•rmal pentru folosirea grevei generale. Au încercat însă să amîne de
clanşarea imediată a grevei sau chiar să o evite în care scop au propus 
:'[l-i fie înmînat guvernului un memoriu care conţinea doar cerinţe minime. 
Sub presiunea majorităţii delegaţilor, care însă exprimau poziţia clasei 
:-nuncitoare, în memoriul votat la 1 1  octombrie au fost înscrise unele re-

s Documente din Istoria P.C.R., 1917-1922, E.S.P.L.A., 1956, ed. II-a p. 271. 
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vendicări de bază ale proletariatului ca : respectarea libertăţii de organi-
zare, de întrunire, de presă, recunoaşterea consiliilor muncitoreşti în toate 
întreprinderile, suspendarea legii care interzicea grevele, retragerea ar 
matei din fa.brici, desfiinţarea efectivă şi completă a stării de asediu şi a 
cenzurii, încetarea evacuării forţate a muncitorilor şi reprimirea în ser
viciu a salariaţilor concediaţi pentru activitate în organizatiile muncito
reşti, mărirea salariilor lucrătorilor statului, redarea autonomiei caselm· 
cercuale. In cazul cînd guvernul nu le va aproba - se arăta în memoriu 
-muncitorii vor declara grevă generală. 

In zilele imediat următoare, în întreaga ţară au avut loc mari fră
mîntări în rîndurile clasei muncitoare. In Bucureşti, Pioieşti, Timişoara, 
Cluj- Iaşi, Galaţi, Oradea, Tîrgu Mureş, Braşov şi în numeroase alte lo
calităţi printre care şi în bazinul minier Rodna Veche. muncitorii conduşi 
de elemente revoluţionare din partidul socialist, din comitetele sindicak 
au trecut la pregătirea nemijlocită a grevei generale ; au ales comitete de 
grevă pe întreprinderi sau chiar pe localităţi, inclusiv comitete de rezervă 
care să intre în funcţie în cazul arestării membrilor aleşi iniţial. Aceste 
comitete au trimis delegaţi în întreprinderile din împrejurimile respecti
velor localităţi pentru a mobiliza la luptă toţi muncitorii, organizaţi ş1 
neorganizaţi. 

La minele din bazinul Rodna ca şi în alte centre din teritoriile ro
mâneşti unite cu ţara - după cum declară unii martori participanţi -
in timpul grevei generale s-a manifestat în mod impresionant unitatee� 
oamenilor muncii de diferite naţionalităţi care munceau in acest colţ de 
ţară. Ca urmare a acestui fapt din comitetul de grevă făceau parte alături 
de muncitorii români, muncitori maghiari, germani. sîrbi, cehi etc. Şi aici 
au fost luate măsuri pentru crearea fondurilor de rezistenţă, s-au pregătit 
adunări şi demonstraţii, s-au răspîndit manifeste, apeluri, chemări, oameni 
de legătură printre care este a,mintit Braier Ioan. 

Din materialele documentare cercetate rezultă că greva a izbucn i t  
î n  unele părţi ale ţării şi, î n  primul rînd, l a  Bucureşti, Ploieşti. Iaşi etc. în 
după amiaza zilei de 20 octombrie, imediat după ce s-a aflat că guvernul a 

respins memoriul. 
In bazinul minier Rodna, la apelul comitetului de grevă muncitorii 

de la minele statului şi particulare, aflînd mai tîrziu că guvernul a respim. 
memoriul înaintat, au declarat grevă generală în seara zilei de 2 1  octom
brie. In legătură cu acest eveniment la 22 octombrie pretorul plăşii Rodna 

raportează Prefecturii j udeţului Bistriţa-Năsăud următoarele : "Raportez 
că serviciul minelor de stat din loc a anunţat că minerii de ieri seară au 
intrat în grevă măsurile preventive s-au luat de altcum linişte raport 
urmează" (1 0) (fig. 3). 

10 Arhivele statului. Filiala Bistriţa, Cota 2099. 
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Fig. 3. - Telegrama prin care s-a anunţat începerea grevei. 

Muncitorilor m1meri din Rodna li s-a alăturat muncitorii şi funcţ.i-· 
onarii ceferişti. In telegrama adresată secretarului general de interne· 
Cluj se spune : "In judeţul Bistriţa-Năsăud în urma dispoziţiilor luate la 
timp din partea mea, în înţelegere cu comandamentul garnizoanei, nu u 
avut loc greva funcţionarilor şi lucrătorilor de la tren. Circulaţia a fost 
întreruptă în comuna Rodna Veche, au întrerupt lucrul păşind în grevă 
muncitorii de la minele statului, care la provocarea ca să înceapă lucrul 
nu s-au supus, în consecinţă s-au excortat la Bistriţa 6 indivizi instiga
torii grevei" . (1 1 ) .  

Linia tactică - "în timpul grevei toată lumea s tă  acasă, nu se face 
nici o manifestare" ( 1 2)susţinută şi impusă în cele din urmă de elemente!:: 
reformiste aflate în conducerea partidului socialist, al sindicatelor sau a 

1 1  Direcţia generală a arhivelor statului, Revista Arhivelor 2 ,  Bucureşti, 19j9, 
p. 2 1 .  12 Documente dir. �<<uri.::- mişcării muncitoreşti din România, 1916-1921, p.  5!6. 
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.secţiilor regionale ale a.cestora a fost profund greşită, răsfrîngîndu-se în 
mod negativ şi asupra acţiunilor întreprinse de minerii de la izvoarele So
meşului Mare. Preconizînd o linie pasivă de acţiune, ea conţinea în sine 
germenii înfrîngerii. Această tactică ignora forţa clasei muncitoare, spi
ritul revoluţionar de luptă de care erau cuprinse masele, combativitatea 
şi eroismul lor dovedit în acei ani iar pe de altă parte făcea abstracţie dt: 
pregătirea foarte serioasă făcută de guvern pentru reprimarea grevei. 

Incă în ziua de 1 4  octombrie, guvernul Averescu a dat dispoziţii c::�. 
armata să fie pregătită pentru starea de război, ţara fiind împărţită în 

zone militare. Numeroase trupe au fost concentrate în deosebi în centrele 
muncitoreşti, gărzile militare din întreprinderi şi din gări au fost întărite . 

In una din adresele comandamentului sectorului teritorial Bistrita 
-către Prefectura judeţului Bistriţa-Năsăud se arată : "In conformitate cu 
instrucţiunile secrete ale Marelui Stat major Nr. 43 comunicate cu ordinul 
Corpului 6 armată Nr. 35029 şi al diviziei 1 6  Nr. 99 pentru a se putea 
preveni din timp izbucnirea grevelor şi a dizordinelor interne asemene& 
eventualităţi teritoriul corpului 6 armată s-a împărţit în mai multe sec

toare teritoriale în care se cuprinde şi acel al judeţului Bistriţa-Năsăud" .  
I n  continuare se subliniază : "Cum însă, ca să s e  poată lua din timp 

măsurile necesare, este nevoie la acest sector să se ştie : 1) Care sînt cen
trele industriale din acest j udeţ, fabricile şi orice instalaţiune cu orice 
număr de lucrători 2) Numărul de lucrători la fiecare şi pe na,ţio
nalitate. De asemenea, prin poliţie şi siguranţă vă rog să binevoiţi a 
dispune să ni se trimită datele cerute la Nr. 1 şi 2 cum şi săptămînal in 
fiecare sîmbătă, starea spiritelor între locuitorii de la diferite instala
ţiuni cum şi aceea a populaţiei în general" . ( 1 3) .  Paralel· presa burgheză 
ducea o deşînţată campanie de calomniere a clasei muncitoare căutînd să 
o izoleze de masele muncitoare neproletare. 

Cu toate măsurile luate de burghezo-moşierime dezlănţuirea şi des
îăşurarea furtunoasă a grevei generale a provocat panică în rîndurile cla
sei exploatatoare. Guvernul care de mai înainte făcuse pregătiri intense 
pentru înăbuşirea grevei generale, a trecut la presiuni violente. S-a insti
tuit stare de asediu, s-a introdus cenzura, lucrătorii din întreprinderile 
statului au fost mobilizaţi prin ordine de chemare, măsură ce a fost a
plicată de către autorităţi şi la întreprinderile comunale şi particulare 
din Rodna Veche. 

In acest sens în telegrama din 24 octombrie 1 920 adresată Prefec
turii j udeţului pretorul plăsii Rodna raportează : "că intrînd toţi mineri '  
de aici în grevă atît cei de la minele erariare (de stat) cît şi  cei de la mi-

"13 Arhivele statului, Filiala Bistriţa, Cota 2099/1920. 

www.cimec.ro



45 

nele particulare de pe Anieş şi Cobăşel garnizoana a dispus mobilizarea 
lor pe loc ordinele de mobilizare au şi sosit spre înmînare totodată ra
portez că stabilimentele minelor s-au pus sub pază militară" ( 1 4) (fig. 4) .  

Fig. 4 .  - Telegrama prin care se anunţă măsurile luate de autorităţi pentru mobili
zarea grevlştllor. 

La aceasfă măsură muncitorii au riposta.t prin nesupunere la ordinele d2 
mobilizare, unii dintre ei părăsind localitatea pentru a nu fi luaţi cu forţa 
de către armată şi duşi la lucru. 

După declanşarea grevei şi din acest centru minier o parte din con
ducătorii acesteia au fost arestaţi şi excortaţi la Bistriţa iar de aici !a 
Curtea marţială din Cluj . Ziarul "Minerul" din 15  decembrie 1920 înse-
rează în unul din articolele sale că "La Curtea marţială din Cluj sînt de-

14 Arhivele statului, Filiala Bistriţa, Cota 2114/1920. 
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tinuti din Rodna Veche tovarăşii Iacob Bindu, Alexandru Bindu, Ioan 
Viliţki şi Iustin Varga" .  (15). In afară de aceştia au mai fost arestaţi ş i  
alţi muncitori care făceau parte din Comitetul de grevă. După cum declară 
un participant la grevă, unii muncitori de naţionalitate maghiară consi
derati ca făcînd parte din conducerea grevei au fost arestaţi şi transportaţi 
pînă la graniţă pentru a fi expulzati în Ungaria. 

Măsurile luate de guvern pentru înăbuşirea şi reprimarea grevei au 
făcut ca începînd din 25 octombrie, în ansamblu, amploarea grevei genera1.e 
să scadă trepta,t. Totuşi, intensitatea luptelor, mai ales în centrele mai im
portante şi în întreprinderile mai mari, s-a menţinut sporită. 

In pofida tuturor greutăţilor, marea majoritate a muncitorimii a con
tinuat cu îndîrjire lupta. La 28 octombrie însă, conducerea Partidului so
cialist a hotărît încetarea grevei deşi muncitorimii nu i se satisfăcuseră 
revendicările. 

Cu toate acestea, în unele centre muncitoreşti greva a continuat �1 
în primele zile ale lunii noiembrie. 

În centrul Rodna muncitorii minieri în pofida hotărîrii conducerii 
Partidului socialist au declarat că nu vor relua lucrul pînă cînd guvernul 
nu 1e va satisface revendicările. !n raportul înaintat la 30 octombrie, au
torităţile din fostul j udeţ Bistriţa-Năsăud raportau că la minele de stat 
muncitorii au declarat că nu vor relua lucrul pînă cînd guvernul nu le 
va satisface cererile. ( 16).  La această dată nu lucrau nici muncitorii de la 
minele particulare de pe Valea Anieşului . (1 7) .  

După cum atestă unele documente cea mai mare parte a muncitorilm· 
din bazinul Rodnei au continuat greva pînă în zilele de 5-6 noiembrie . ( 13 ) .  

Deşi forţată de împrejurări muncitorimea de aici a trebuit să rei a 
lucrul ,  conducătorii minelor avînd grijă să lovească în continuare în si
tuaţia grea a muncitorilor. Printre alte măsuri a fost şi aceia a neincadră
rii tuturor muncitorilor în lucru. Dintr-un raport înaintat de pretorul plăşii Rodna, la 18 noiembrie 1 920 reiese că "muncitorii de la minele e
rariale şi particulare au reluat lucrul încă de la începutul lunii noiembrie" . 
La minele erariale se arată că lucrează în prezent toţi muncitorii. afară 
de instigatorii grevei care au fost deţinuţi" .  Acest lucru nu corespunde re
alităţii pentru că din tabelul nominal cu muncitorii mineri participanţi 
la grevă, rezultă că "numai 1 1 5  din cei aproape 400 muncitori care lucrau 
înainte de grevă au fost repremiţi în lucru" . ( 1 9) (fig. 5). Aceiaşi soartă au 
avut-o şi muncitorii de la minele particulare. O telegramă tot din noiem
brie acelaşi an reliefează "că la minele particulare de pe Anieş se lucrează 
cu 40 de muncitori· iar la cele de pe Cobăşel, cu 20 muncitori, numai pen
tru susţinerea minelor" (20). 

Cu toate că greva generală - a cărei parte integrantă a constituit-o 

15 Biblioteca Universităţii Cluj, Minerul II, Nr. 2, din decembrie 19�0.  [). �. 
Cota P. 1877. 

·16 Greva generală din România 1920, Editura politică Bucureşti. 1 91i0, P. 236. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem. 
19 A rhivele statului. Filiala Bistriţa, Cota 2114. 

:�O Arh.lvele statului, Filiala Bistriţa, Cota 2354. 
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şi lupta muncitorilor de la minele din Rodna Veche - a fost înfrîntă, ea 
a constituit un moment de o deosebită importanţă pentru dezvoltarea 
mişcării muncitoreşti din România. Caracterul politic pronunţat al grevei 
generale, amploarea şi combativitatea lui au reflectat maturitatea clasei 
muncitoare, creşterea conştiinţei sale. 

In timpul grevei generale, clasa muncitoare s-a afirmat cu toată tă
ria ca forţă socială conducătoare a întregului popor muncitor în lupta 
pentru dezvoltarea social-economică a ţării, ca unica forţă promotoare a 
progresului societăţii . 

Pentru toţi cei care au pa.rticipat la aceste lupte revoluţionare, 
desfăşurarea grevei generale a reliefat cu putere însemnătatea unităţii ş i  
solidarităţii clasei muncitoare în lupta împotriva exploatatorilor, apăra'� i  
de instrumentul lor de clasă - statul burghezo-moşieresc. In această în
cleştare de clasă, proletariatul din România a acţionat unitar, pe baza 
intereselor comune, s-a opus claselor dominante ca o întreagă clasă socială. 

Greva generală a fost pildă vie a solidarităţii clasei muncitoare, 
indiferent de naţionalitate, în lupta împotriva exploatării şi asupriri.i. 

Cu tot elanul şi hotărîrea de luptă de care a fost animată muncitor[
mea în timpul grevei generale, lipsa unui stat major revoluţionar, capabi l  
să coordoneze forţele sale, lipsa unei conduceri ferme a proletariatului Îl\ 
marea bătălie de clasă din octombrie 1 920 şi-a spus pînă la urmă cuvîntul. 

Urmare directă şi imediată a grevei generale a fost accelerarea pro 
cesului de clarificare ideologică, de delimitare de oportunism în rîndurile 
mişcării socialiste, pe baza experienţei proprii, acumulată în cursul lup 
telor greviste de către sute de mii de muncitori. 

Majoritatea membrilor Partidului socialist îşi afirmau tot mai pu-· 
ternic hotărîrea de a rupe cu oportunismul şi metodele pasive care au dus 
la eşecul grevei. In Congresul din mai 1 921 ,  marea majoritate a delegaţilor 
au votat pentru transformarea Partidului socialist în partid comunist -
partid revoluţionar al clasei muncitoare, care a aşezat la baza activităţi i 
sale învăţătura marxist-leninistă. Aceasta a constituit o cotitură istorică Î1l 
dezvoltarea mişcării muncitoreşti din România, în viaţa poporului român. 

"Crearea partidului comunist - detaşament de avangardă al clasei. 
muncitoare - pe baza ideologiei marxist-leniniste a constituit un mo
ment de cea mai mare importanţă în istoria proletariatului din România. 
Prin aceasta lupta revoluţionară se ridică pe o treaptă superioară, se dă 
un puternic avint procesului de clarificare ideologică, politică a mişcării 
muncitoreşti, dezvoltării conştiinţei de clasă a proletariatului şi celor
lalte mase muncitoare ale poporului. Continuînd lupta de veacuri pentru 
eliberarea socială şi naţională, cele mai bune tradiţii ale mişcării muncito
reşti şi socialiste din Romînia, partidul comunist este în noile condiţi i 
istorice exponentul fidel al intereselor clasei muncitoare, ale întregului 
popor. Incepind din acest moment, clasa muncitoare, sub conducerea par
tidului comunist a fost prezentă şi şi-a spus cuvîntul în toate eveni.men-
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tele mai importante ale ţării, s-a situat în fruntea luptei pentru progres 
social" .  (21 ). 

Acum cînd intregul nostru popor se pregăteşte să întîmpine marea 
sărbătoare - semicentenarul Partidului Comunist Român - muncitorii 
mineri de la izvoarele Someşului Mare se prezintă cu însemnate succese 
în îndeplinirea şi depăşirea sarcinilor de producţie la toţi indicatorii. 
Muncind cu pasiune şi elan pentru traducerea în viaţă a luminosului şi 
grandiosului program adoptat de Congresul al X-lea al P.C.R.,  muncitorii 
mineri de aici dau însemnate cantităţi de minereu complex peste plan. 

Entuziasmul şi hotărîrea minerilor din Rodna apare şi mai eviden'o 
în perspectivele ce se deschid aici în viitorii ani. Dacă în anul 1 970 se 
smulg din adîncuri peste 90.000 de tone minereu anual, în anul 1 973 s� 
vor scoate 1 50.000 tone minereu complex iar la sfîrşitul actualului cinci
nal prin punerea în exploatare a minelor din Valea Blaznei şi altele se 
vor da patriei peste 1 70 mii de tone minereu, cantitate ce va fi prelucrată 
în mare parte în unitatea de flotaţie a căror lucrări vor începe încă din 
acest an. 

Evocarea trecutului de luptă împletit cu luminoasele perspective pe 
care le-a deschis Congresul al X-lea al Partidului Comunist Român, mo
bilizează pe toţi muncitorii din acest străvechi centru muncitoresc, ca ală
turi de întregul popor român să depună eforturi sporite pentru transpune
rea în viaţă a programului de făurire a societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate. 

21 N. Ceauşescu, Partidul Comunist Rom/in, continuator al luptet revoluţionare şi democratice 
a poporului rom/in, al tradiţiilor mişcărtl muncitoreşti şt socialiste din Ro
mânia, p. 25. 
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!NSTANTANEES DE LA GRE VE GENERALE DE 1920 
AUX MINES DE RODNA 

R E S U M E  

Le 20 octobre 1 970 i l  y a une cinquantaine d'annee depuis la  grande 
bataille, que le proletariat romain, arrive d la limite de sa patience, a 
livree contre la bourgeoisie. 

La greve generale de 1 920 fut l'abontissment de l'epoque grevist� 
anterieure, elle fut la premiere action de la classe ouvriere d l'echel!e 
nationale la plus grande bataille de classe du proletariat roumain. 

A câte du proletariat de tous les coins du pays, les mineurs clu vieux 
centre ouvrier Rodna, se sant leves d la lutte revolutionnaire pour unc 
vie meilleure, pour la paix. 

Au soir de 21  octobre, aprcs avoir appris le refus du gouverncment 
de satisfaire le.> revenclications des O'.Wriers, les 400 mineurs qui iravc.
illaient dans les mines de l' Etat ou dans celles des compagnies particu 
lieres se joigncrent d la greve generale. 

Dans les autres centres ouvriers la greve a cesse les 28 octo bre, mai > 
dans le bas sin de Rodna elle s' est prolongee pendant la priemiere decade 
du mois de novembre. 

Ici, comme dans d'autres centres ouvriers, faute d'un etat maje u r  
revolutionnaire, l a  greve fut ecrasee, mais le proletariat sous l a  directioJ: 
du Parti Communiste Roumain, a continue la lutte jusqu'a la victoire 
finale. 

A present les ouvriers de la region miniere de Uoclna V cehe, a câte 
du peuple entier, animes par les objectifs du X-eme Congres du parti �i 
par les perspectives de developpement de leur centre, travaillent avt!c 
enthousiasme pour accueillir le 50-eme anniversaire du Parti Commu
nist Roumain avec de nouveaux succes. 

L � G E N D E  D E S F I G U R E S  
Hg. 1 .  - Mineurs au travail. 
l'ig. 2. - Un groupe de mineurs devant le siege de l'Administra lion. 
Fig. 3. - Le teJegramme qui a annonce le declanchement de la greve. 
Fig. 4. - Telegramme qui a annonce les mesures prises par les autorites pour la 

mobilisation des grevisles. 
Fig. 5. - Tableau nominal des ouvriers reintegres a leur travail apres la greve. 
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